

人力资源社会保障部、共青团中央联合印发通知

“启航”计划实现青年就业之路

据新华社电 记者2日从人力资源社会保障部了解到,人力资源社会保障部、共青团中央近日启动实施青年就业启航计划,将16岁至35岁有劳动能力、失业1年以上的青年纳入计划,建立健全覆盖求职创业全过程的帮扶机制,使有需要的失业青年都能得到相应就业政策和服务帮扶。

在人力资源社会保障部、共青团中央近日联合印发的《关于实施青年就业启航

计划的通知》中,将对失业青年定向摸排登记,了解掌握家庭情况、失业原因、求职意向、技能水平等基本信息,建立实名信息数据库;开展志愿服务、主题展览、团体职业指导等实践活动,组织失业青年参观人力资源市场、技工院校和企业园区,增强职业认知,对有求职意愿的青年开展一次职业素质测评,帮助合理确定职业定位,积极就业。

据人力资源社会保障部有关负责人介

绍,根据通知,将有培训意愿的失业青年组织到职业技能提升行动中,有针对性地提供培训项目,使之至少掌握一种专项技能;对希望接受技能教育的,推荐就读职业院校、技工院校;对缺乏工作经历的,提供就业见习机会,提升岗位适应能力。

这位负责人表示,根据通知,将组织有创业意愿的失业青年参观创业园区、孵化基地、众创空间,感受创业氛围,开展创业

创新培训,为符合条件的失业青年提供创业担保贷款、一次性创业补贴、场租补贴等支持;同时还将建档立卡贫困家庭、城乡低保家庭、零就业家庭和残疾失业青年作为重点援助对象,提供专门的职业指导和心理咨询服务,组织专场招聘活动,优先向企业推荐,并将开展调查回访,跟踪了解就业情况、工作生活难题、意见诉求等,积极帮助解决,促进稳定就业。

包起帆： 奋斗之路不止步 创新高峰不畏难

从码头工人,到技术骨干、企业带头人、物流专家、国际标准的领衔制定者……在众人眼中,包起帆的人生充满惊叹号,而包起帆自己却认为,他只是从未在平凡的岗位上画上创新的句号。

包起帆带领团队秉持“创新就在岗位,始于足下”的理念,用非凡的创新业绩与国家发展同命运、共成长。

□ 据新华社

哪里有难点哪里就有他

包起帆以“抓斗大王”的称号走进公众视野,而他的发明远远不止于“抓斗”。哪里不安全,哪里效率低,哪里成本高,他就在哪里动脑筋。从业几十年中,围绕码头自动化、信息化、智能化和节能减排的需求,包起帆的创新版图不断扩大。

2006年5月,在巴黎国际发明博览会上,包起帆发明的诸多应用获得4枚金奖,成为105年来在该展会上一次获得金奖最多的人。

包起帆提出的公共码头与大型钢铁企业间无缝隙物流配送新模式,成为资源节约型、环境友好型码头建设的优秀典范,为此2009年他获得世界工程组织联合会“阿西布·萨巴格优秀工程建设奖”。

包起帆的老同事王伟平给记者讲了一个有关圆珠笔的故事。包起帆无意中发现圆珠笔的启闭结构正是抓斗所需要的,但如何将这个原理应用到抓斗中呢?包起帆找到圆珠笔厂希望能够看看图纸,但不是吃闭门羹就是被推脱,最终他三上圆珠笔厂,拿到了图纸解开了谜团,抓斗的启闭系统得到改进。

“如果浅尝辄止,如果知难而退,就没有创新的成功。其实,所有的技术革新都有一个破题、解题的艰难过程。”王伟平说。

奋斗者的家国情怀

包起帆身上,不仅有艰苦奋斗、锲而不舍的精神,更饱含着深厚的家国情怀。

过去,码头作业靠的是肩扛手提、人力捆扎,码头装卸险象环生、事故不断。包起帆想,一定要通过创新把工友的生命从“木老虎”的口中夺出来。新型抓斗经济与社会效益显著,不仅在全国港口推广,还在铁路、电力、环卫、核能等30多个行业广泛应用,并出口20多个国家和地区。

上世纪九十年代,有的国有大中型企业遇到了前所未有的困难。“组织上把投资4亿多元的大企业交给我,千余名职工看着我,我怎么能双手一摊,束手无策呢?”身为上海龙吴港务公司经理的包起帆为了让企业走出困境,推动开辟了我国水运史上第一条内贸标准集装箱航线,不仅搞活了龙吴码头,还带动了产业的大发展。有办法的包起帆被职工们称为“包吃饭”,有他在,大家就有饭吃。

进入二十一世纪,我国成为世界集装箱港口吞吐量第一大国,但在这一领域国际标准的制定中却鲜有中国的声音,更难有拥有自主知识产权的中国发明进入国际标准。经过数年攻坚,包起帆团队制定的中国集装箱电子标签相关国际标准——ISO 18186(2011)终于在日内瓦ISO中央秘书处正式发布。这成为我国自1978年开始参与ISO活动以来,在物流、物联网领域首个由中国发起、起草和主导的国际标准。

“振兴中华、报效祖国,是我一生的夙愿!”包起帆说。

在创新路上不遗余力

如今,包起帆还在忙碌着,他想把长江口的疏浚土全部利用起来“变废为宝”;他想要现代港口拥抱大数据、人工智能,让港口更聪明、更节能……他还想把很多的设想变成现实。

包起帆在自己的岗位上播下创新的种子,更让团队的创新之树根深叶茂。分享成果,共同成长,是包起帆十分注重的团队发展理念。

他认为,扎实的团队是创新的基础,对团队的技术培训是关键。多年前,世界起重机械行业最大的电气控制供应商之一日本安川公司总裁邀请包起帆去日本考察访问。包起帆说:“就把对我的访日邀请改为对我们生产一线电气维护工的赴日培训吧!”

包起帆认为,他的一生离不开创新,坚持创新,就是因为发展的道路上会不断遇到新的问题,需要破除瓶颈,释放活力。“我当工人的时候,是以‘老大粗’为荣,比谁汗流得多、大包扛得多。如今,这样的时代一去不复返了。”包起帆说,“艰苦创业的精神是需要的,但更需要智慧,更需要创造性的劳动,我们要在创新路上继续前行。”

爱国 奋斗者

刘永好： 乡村振兴 在希望的田野上

近年来,许多年轻人先后通过新网银行获得金融支持,助推众多现代农业、家庭农场项目初步实现。这家银行通过大数据风控体系,不用提供担保,快速放贷,不良率却仅为千分之三,位居国内前列。

很难想象,这家互联网银行的发起人是“50后”民营企业刘永好。提出培训十万名新型农民和乡村技能人员,他为精准脱贫做贡献的同时,尝试为乡村振兴稳健精准“滴灌”。

曾唱响“民营企业有希望”的他,如今又继续奋斗,把乡村振兴唱响在希望的田野上!

□ 据新华社

中国农民的老熟人

刘永好是中国农民的老熟人。

正如当年朴实的广告词“养猪希望富,希望来帮助”,不但让亿万农民记住了国产饲料,更让无数人圆了养猪致富梦。

1951年9月,刘永好出生在成都市新津县。新中国刚刚在积贫积弱中站起,小刘永好经常吃不饱,没有新衣服,也没有鞋穿。为了去北京见毛主席,他花两角钱在收荒店买了双旧解放鞋。穿在脚上像拖鞋,他却特别高兴,这是他第一双鞋。

农村改革拉开大幕,刘家兄弟和时任新津县委书记钟光林约定,要带动乡亲致富。响应党的政策,刘家兄弟凑了1000元钱,在新津县古家村开办了“育新良种场”,扔掉“铁饭碗”、捧起“泥巴碗”,孵小鸡、养鹌鹑。

刘永好记得,最开始寻找良种,每天要骑自行车跑上百公里收鸡蛋。

1984年4月,有人下了10万只小鸡的订单,刘家兄弟借钱孵化鸡苗。但第一批2万只小鸡交货后,购货方跑了。

“借的钱都变成鸡苗,足足8万只。借款眼看到期,哪有钱还?我们兄弟商量,有的说干脆跳岷江,一了百了……”

刘家兄弟选择了坚持。刘永好凌晨3点起床,骑自行车走数十公里进成都卖鸡苗。第一天,他没找到摆摊位,晚上向一位好心大爷借个小板凳坐了一宿,第二天一早争取摊位,终于卖出了第一只鸡苗……

他是亿万农民奋斗者中的一员。不怕吃苦,成为他的企业信条底色。

在希望的田野上

企业命名为“希望”,意指“中国的经济振兴寄希望于社会主义企业家”。

深耕三农领域,新希望集团涵盖饲料

生产、农业科技、食品加工、金融服务等诸多领域,在全球30多个国家和地区拥有分(子)公司600余家,员工超过7万人,年销售收入超千亿元,连续14年被评为“中国企业500强”。2018年营业收入超过1300亿元。

刘永好和三农领域彼此成就。新希望集团在严苛食品安全体系、创新农业供给侧改革、推动农村规模化经营等多个方面,都发挥着龙头作用。

“埋头拉车、抬头看路、仰头看天!”刘永好如今总结,“埋头拉车是要勤奋、努力、吃苦,不怕困难,敢于面对失败,规范管理。抬头看路要看市场格局,看人们生活水平发生的变化。仰头看天要看时代大潮取向,要与时代同变革!”扎根于希望的田野,他比以往更加充满信心。

与农村改革一路同行

中国发展的最大短板在农村。翻开刘永好的发展经历,一直在针对农村补短板问题进行探索:

1986年,刘家兄弟在带动新津成为全国最大鹌鹑养殖基地后,主动调整,进军与亿万农民息息相关的饲料行业。

1989年,我国首个国产乳猪配方饲料“希望一号”研发成功,只用了三个月,“希望”饲料在成都的销量就追上了进口饲料,并很快在全国市场完成领先。

1996年,刘永好等发起设立民生银行,这是我国第一家主要由民营企业发起设立的全国性股份制商业银行,促成金融活力释放。

2008年以来,新希望集团为农民提供普惠金融担保,组建养殖担保和技术防疫等一站式体系,截至2018年累积担保贷款超过500亿元。

深度贫困地区更是短板中的短板。1994年刘永好与9位民营企业企业家积极响应八七扶贫攻坚计划,一同发起“中国光彩事业”。20多年来带动上万名民营企业企业家通过投资、招工、修桥、铺路、办学等方式,帮助数以百万计的农民。

脱贫攻坚战中,刘永好积极参与“万企帮万村”行动,联合一批民营企业、社会机构培训10万新型农民和乡村技术人员,让农民“绿领一族”成为让人羡慕的职业。如今他又投身于乡村振兴……

一路改革,一路同行。刘永好全身心投入,源自他对国家深刻的理解、深沉的热爱和与亿万农民的同心同愿。